

IV
3.205

BIBLIOTECA
CRAIOVA



ESPUNEREA
SITUAȚIUNEI JUDEȚULUI DOL-JIU

PRESENTATĂ

CONSILIULUI GENERAL

IN SESIUNEA ORDINARĂ

A ANULUI 1883

DE

COMITETUL PERMANENT



CRAIOVA.

TIPO-LITOGRAFIA NAȚIONALĂ RALIAN SAMITCA.

1883.

491
9/209

ESPUNEREA
SITUAȚIUNEI JUDEȚULUI DOL-JIU

PRESENTATĂ

CONSILIULUI GENERAL

IN SESIUNEA ORDINARĂ

A ANULUI 1883

DE

COMITETUL PERMANENT



BIBLIOTECA MUNICIPALĂ
CRAIOVA

CRAIOVA.

TIPO-LITOGRAFIA NAȚIONALĂ RALIAN SAMITCA.

1883.

0/1000



ESPUNEREA SITUAȚIUNEI JUDEȚULUI DOL-JIU

PRESENTATĂ

Consiliului General în sesiunea ordinară a anului 1883, de Comitetul Permanent.

*Domnule Președinte,
Domnilor Consilieri,*

Legea înființării Consiliilor județiene, după cum cunoșteți, impunând Comitetului Permanent obligațiunea ca, la deschiderea sesiunii ordinare a fie-cărui an să comunice Consiliului situațiunea județului; subscrișii conformându-ne acestei obligațiuni, venim înaintea d-văstre și espuindu-vă această situațiune, așa dupe cum o cunoșcem și înțelegem noi, vă rugăm ca și d-văstră în vederea cunoștințelor ce aveți și informațiunilor ce veți fi dobândit, să bine-voiți ca având în vedere ceia-ce avem onóre a vă espune asupra fie-cărui serviciu în parte, să vă dați opiniunea ce măsuri permise de lege trebuiesc introduse, pentru ameliorarea serviciilor pendinte de județ.

Ne permitem a crede, d-lor Consilieri, și a avea chiar convinețiunea, că astăzi când dupe reformarea în parte a legii Consiliilor județiene, numărul membrilor fiind îndoit, apoi neapărat, ca consecință logică, și luminii vor fi mai multe, cunoștințe locale îndestule, concursul mai eficace și prin urmare rezultatele mai bine-făcătoare.

Nu ne îndoim dar, că d-văstre cum sunteți animaiți, ca orî-ce îmbunătățire posibilă să se introducă în județ, în interesul populațiunei sale, veți

contribui cu cunoștințele ce aveți și cu luminile ce posedați, a da concursul D-văstre bine-voitor pentru îmbunătățirea stărei morale și materială a județului, în limitele mijlócelor de care dispune.

Permițându-ne a vă pune în vedere acestea, vă rugăm D-lor Consilieri, a da atențiunea d-văstră asupra descrierei ce ne încercăm a face pentru fiecare serviciu în parte, dupe cunoștințele și informațiile ce am putut obține, având dreptul de a face orî unde veți crede de cuviință observațiile d-v. și a propune măsurile de îndreptare ce ar trebui introduse.

Comitetul din parte-i va fi tot-d'a-una la dispozițiunea d-văstre, a vă da lămuririle posibile asupra situațiunei județului în general și asupra fie-cărui serviciu în parte, orî de câte orî veți avea trebuință, spre a fi în deplină cunoștință de cauză asupra discuțiunilor ce se vor urma și decisiunilor ce veți pronunța.

1. Populațiunea și starea ei Hygienică.

Populațiunea județului constatată în decursul acestui an, dupe statistica esistentă făcută prin îngrijirea administrației, este în total de 261,191; la unele plași No. bărbaților surpaseasă pe acela

al femeilor, la altele vice-versa; totuși este constant, că pe când în anul 1881, dupe statistica făcută atunci, populația nu atingea cifra de 245,000, acum după doi ani trecuți întrece pe aceia de 260,000 suflete, fapt pentru care trebuie să ne felicităm cu toții, și peste care credem că și onor. Consiliu nu va trece, fără a bine-voi să dea atențiunea asupra cauzelor care au dat acest rezultat de creștere a populațiunei județului.

Principala cauză pentru care populațiunea județului (afară de cazul de bôle epidemice), nu creștea din an în an, ci din contra diminuea câte odată în mod simțitor, era mortalitatea copiilor, în cea mai mare parte pentru că nu se vaccinau la timp. Acastă cauză observată și constatată încă de acum trei ani, s'au luat cele mai energice dispoziții cu concursul administrației, ca serviciul medical să își pue toate silințele pentru vaccinarea copiilor la timp; prejudiciul popular și mai multe dificultăți în esecutarea acestei dispoziții, toate s'au învins, până când în cele din urmă am ajuns ca vaccinarea să se facă bine și mai în regulă și să obținem rezultatul arătat mai sus.

Ca să se convingă onor. Consiliu de acest adevăr, nu are de cât să bine-voiască a observa mai la vale, la capitolul ce tratădă despre serviciul medical, se vadă No. copiilor ce s'au vaccinat în cursul anului.

Pe lângă acésta, Comitetul, încă de la început nu a neglijat de a pune atât prin membrii sei când au făcut inspecțiuni, cât și prin DD. Sub-Prefecți și Primari, în vederea locuitorilor județului deosebite condițiuni în ceia ce privesce traiul lor, spre a fi feriți de bôlele ce adesea îi bântuia. D-nu Prefect asemenea prin inspecțiunile lunare ce face județului, principala d-sale ocupațiune este de a atrage atențiunea autorităților de plăși și comune, precum și a locuitorilor, de a lua pe cât se poate toate dispozițiile pentru întâmpinarea bôlelor care le-ar altera sănătatea. Peste acestea, va mai observa onor. Consiliu tot la capitolul serviciului medical, că și înființarea spitalelor de la Filiaș și Bechet, de și pe o scară de tot mărginită din cauza lipsei mijlocelor, dar cu toate astea nu a contribuit puțin a da rezultate bine-făcătoare, prin căutarea și însănătoșirea mai multor bolnavi, care fără acésta de sigur că cei mai mulți ar fi căduț,

ca altă dată, victime lipsei de căutare și a unui tratament mai regulat.

Aci este locul de a arăta onor. Consiliu, că, ca măsură Hygienică în favórea unor localități băltoșe din județ, ai cărora locuitori sunt câte odată în timpul căldurilor mari bântuiți de bóle, Comitetul încă de acum trei ani a voit să ia dispoziții pentru desecarea unor bălți care infectă aerul, dar când era să aplice acele dispoziții s'au desființat prin lege dupe cum cunoșceți țilele de prestație județiană, care s'ar fi întrebuintat în desinfectarea acelor bălți. — Cu țecimea care înlocuesce acele țile desființate, acésta țecime fiind foarte minimă, nu se poate face nici o lucrare; cu țilele comunale-vicinale d'o-cam dată asemenea nu se poate face nimic, din cauză că comunele interesate având mari și neapărate trebuințe de lucrări în raionul lor, nu se pot ocupa de desecarea bălților, și dupe facultatea ce acordă legea Consiliilor Comunale, ele singure sunt în drept a hotări lucrările de care au mai mare trebuință; Comitetul nu are alt drept de cât că pentru lucrările județului, în casuri extra-ordinare numai, să ia a treia parte din țilele Comunale-vicinale.

Cu toate aste impjurări însă, Comitetul nu a perdut din vedere necesitatea de a face tot ce îi va sta în putință a ajunge la scopul ce își a propus; va căuta ca în timp oportun să facă prin ori-ce mijloce va avea la dispoziție a se deseca acele bălți, cel puțin dacă nu de odată, dar câte una, una, până ce nu vor mai exista, rezervându-și dreptul ca în cas de imposibilitate să cêre avisul Consiliului de măsurile și mijlocele prin care ar putea ajunge la acest scop.

2. Producțiunea agricolă.

Asupra producțiunei pământului din acest an, avem priimate cele mai positive informații, care vi-le putem supune la cunoșcință.

Rezultatele muncii agricole obținute în acest an, dupe cum veți bine-voi a observa și dupe cum cunoșcem cu toții, nu sunt de loc satisfăcătoare. Causa principală, dupe cum asemenea fiecare știe, mai în întreaga țeră a fost în primul rang intemperiele timpului, dar pe lângă acésta poate să mai existe și alte cauze relative la siste-

mul agriculturii noastre; ele pot fi multiple: numai oamenii cu cunoștințe agronomice le pot preciza. Consiliul actual numărând în sânul său de astă-dată, mai mult de cât ori când, persoane cu cunoștințe întinse de agricultură, nu suntem la îndoială că prin concursul și lumina Domniilor lor, vom ajunge ca semnalându-se viciile încă existente în sistemul agriculturii noastre, să luăm cu o oră mai înainte toate dispozițiile pentru curmarea acestor vicii, introducându-se și la noi acele sisteme de lucrare a pământului, adoptate de alte țări, care încă de mult ne-au trecut înainte prin calitatea produselor lor.

Dupe ideea și credința noastră, nu este atâta cantitatea produselor care trebuie să ne preocupe, ci calitatea; printr'un sistem de lucrare adoptat de știința agronomică, odată această obținută, la cantități dorite se poate ajunge cu înlesnire.

In plasa Câmpul s'au lucrat pentru acest an 72,800 pogone grâu și a dat 43,244 kile, ceia-ce echivalează cu o $\frac{1}{2}$ și ceva de kilă de pogon ca cantitate; cât despre calitate ea este foarte variabilă. Porumb s'au semănat 57403 pogone, producând aproximativ ca la 30,000 kile. Rapiță 1026 pogone, a produs 650 kile. Orz 9566 pogone, produsul a fost de 5567 kile. Mei, ovăz și secară în cantități mult mai mici, producând pe jumătate și mai puțin.

In Jiu-de-sus cu Dumbrava. — De la aceste plăși unite, nu am putut obține știință de No. pogonelor lucrate, ci numai de producțiune. Putem însă asigura cu cea mai mare certitudine dupe informațiunile pozitive, că No. pogonelor lucrate de grâu, porumb și cele-l-alte, sunt mult mai mari de cât îndoite de No. kilelor; producțiunea în aceste plăși, dupe cum și D-văstră credem că aveți cunoștință, a fost mult mai slabă de cât în plășile de câmp, și acesta dupe cât se știe din cauza calității pământului.

Așa în ambe aceste plăși s'au produs 23746 kile grâu; 8421 porumb; 1446 orz; 13339 cară de măsură fân și 29650 vedre vin.

In plasa Balta s'au semănat 36056 pogone cu grâu, produsul a fost de 20046 kile; orz 9369 pogone, 6690 kile; Rapiță 100 pogone, 59 kile; Porumb 38238 pogone, 15000 kile.

In plasa Ocolu—Amărădia 25862 pogone grâu, au produs 19720 kile; 28477 pogone porumb, 10283 kile; 516 pogone ovăz, 643 kile; 1620 secară, 1523 kile; 100 pogone rapiță, 40 kile; 3180 pogone orz 1565 kile.

In plasa Jiu-de-jos 30,000 pogone grâu 19,000 kile; 39,000 pogone porumb 16,296 kile; 9,200 pogone orz, 6,500 chile.

Dupe aceste date statistice, fie că No. kilelor în realitate ar diferi în plus sau în minus cu un No. ore-care de tot neînsemnat, totuși în ceia-ce concerne porumbul care servă de nutriment locuitorilor, el fiind în cantitate de 80,000 kile, repartizându-se pe No. populației nu vine nici a treia parte din kilă de individ, de unde rezultă că, dacă din norocire nu se va simți lipsă, apoi nici prisos nu poate fi, ca locuitorii să facă ore-care vânzări prin târguri dupe obiceiul țerei, pentru acoperirea cheltuelilor lor, mai cu sémă în plășile de mijloc. În ori-ce cas credem și suntem de opinie, ca onor. Consiliu se avisese din timp la măsurile ce ar trebui să se ia pentru întem-pinarea unui rău care ar putea lua naștere din insuficiența recoltei porumbului; acesta cu atât mai mult, cu cât că, avem exemple recente, când județul de la 1875 până astăzi în două rânduri a venit în ajutorul locuitorilor, prin contractarea a două împrumuturi la casa de Depuneri și consemnațiuni, pentru cumpărătoare de porumb ce s'a dat locuitorilor, care împrumuturi nici până astăzi nu sunt aquitate; iar județul răspunde regulat ratele acestor împrumuturi.

3. Serviciul Sanitar.

Acest serviciu de o importanță netăgăduită, ne-a preocupat neîncetat în modul cel mai serios; nu ne-a scăpat cea mai mică ocaziune de a nu atrage atențiunea corpului medical al județului întru îndeplinirea datoriilor sale.

Ca probe de convinșiune pentru ori-cine ar fi la îndoială, sunt: 1 lucrările existente în cancelaria Comitetului și 2 rezultatele obținute care în trecut le-am arătat la capitolul precedent, prin creșterea într'un mod foarte simțitor a populației rurale în timp de trei ani apröpe.

Să nu cređă onor. Consiliu că și asupra a-

cestui serviciu nu au fost dificultăți care au trebuit învinse. Prima dificultate a fost și încă este în ceia ce concerne personalul, căci pe când acest personal dupe budget urma să fie de 5 medici, 1 veterinar și 5 vaccinatori, în realitate de la 1 Decembrie 1882 până la 1 Aprilie 1883 nu au fost de cât 3 medici, iar restul vaccinatori; de la această dată s'a putut complecta No. medicilor, însă nu pe deplin, fiind pe la unele plăși vaccinatori în loc de medici.

A doua dificultate în privința îndeplinirii datoriilor corpului medical, și care rezultă din raporturile adresate Comitetului atât în scris cât și verbal, a fost și încă este lipsa concursului Primarilor, cu toate ordinile ce li s'au dat de administrație, în sensul acesta că: pe când medicul se transportă ca să viziteze o comună oarecare, prima sa datorie este, de a merge la casa Comunei și a cere Primarului său ajutorului său informații dacă sunt bolnavi în comună; Primarii sau alți Consilieri în lipsa lor, de multe ori, sau din nesciință ceea-ce este greu de admis, sau cu sciință, răspund că nu există cazuri de boale; medicul atunci trece neapărat la altă comună, și dacă și la acesta sau la altele se repetă aceeași purtare de cei care administrează comuna, naturalmente că mai mulți bolnavi rămân necăutați. — Pe lângă acestea nu putem ignora sau a trece cu vederea și condițiunile în care se găsesc locuințele locuitorilor țărani; aceste locuințe în mare parte, dupe cum fie-care din noi cunoșce, sunt prin construcțiunea lor de tot insalubre; afară de acesta, murdăria de tot felul și materiile infecte nu lipsesc de a exista împrejurul locuințelor lor, — care mai mult sau mai puțin contribue la alterarea sănătății. În această privință s'au făcut regulamente, s'au comunicat prin DD. Sub-Prefecți tutulor Primarilor; pe la unele comune dupe informațiile ce avem a început a da oarecare rezultate, dar în cea mai mare parte, neînțelegându-se importanța lor, nu li s'a dat atențiunea trebuinciosă, — ceia ce ne confirmă credința că, până când lumina nu se va răspândi mai mult în populațiunea rurală, ea nu va fi în stare a înțelege rezultatele curățeniei, unei bune locuințe și a unui nutriment mai cuviincios. —

Apele de băut pentru oameni și animale încă sunt în prea multe comune într'o stare de tot rea și insalubră. — Pe lângă fânteni sau puțuri sunt formate gropi pline de mocirlă infectă, care comunică cu apa din fântână, și locuitorii sau cel puțin Primarii, nu îngrijesc a face să dispară acele gropi. Cazuri de acestea s'au observat și de Comitet, s'au impus autorităților comunale chiar de D-nu Prefect a lua dispoziții pentru curmarea lor.

Cu toate aceste inconveniente și altele ce nu importă așa mult a le mai enumera, totuși serviciul medical al județului, putem susține și afirma că și a făcut mai bine datoria, pe cât mijlocele au permis și în raport cu starea de cultură a sătenilor noștri.

Zicem cu starea de cultură, pentru că se scie cum își îngrijesc sănătatea omul cultivat și cum acela care este incult; acesta este un ce incontestabil.

Reservându-ne dreptul de a face onor. Consiliu și alte explicațiuni asupra acestei materii la timpul oportun, precum și de a arăta ce ameliorațiuni dupe ideia noastră ar trebui introduse în serviciul medical, spre a corespunde mai bine misiunii sale, ne mărginim aci, arătând operațiunile acestui serviciu din cursul anului.

S'au căutat, dupe raporturile medicale, cu medicamente gratuite oferite de județ 2789 bolnavi în cursul anului; acest No. este mai mic de cât în anii precedenți: ântâi din cauză că o mare parte a anului au lipsit medicii titulari (fiind-că nu se găsesc), singurii în drept a administra prin recete medicamente; și al doilea pentru că din norocire nu au fost boale epidemice în cursul acestui an, nici chiar boale ordinare care în alți ani bântuiau populațiunea.

S'au vaccinat în cursul anului, în periodul de primăvară, 5432 copii în 89 comune din toate plășile, rămâind a se mai vaccina copii din 64 comune în sesonul de toamnă care s'a și început. No. copiilor vaccinați în sesonul de primăvară ar fi fost mai mare, dacă am fi avut de la început în funcțiune pe toți vaccinatorii prevăduți în budget.

Despre înființarea spitalelor de la Filiaș și Bechet, de care asemenea am tratat în trecut în

capitolul precedent, avem a propune că, de ôre ce dupe experiența făcută vedându-se că aceste spitale dau rezultate bine-făcătore, onor. Consiliu să dea autorisație ca pe lângă 5 paturî care sunt astăzi la fie-care spital, să se mai adauge încă câte 5; fond există pentru acest adaos, dupe cum se va vedea când se va discuta Budgetul.

Inspecțiunile făcute, dupe raportul serviciului sanitar, atât de Medicul-Primar cât și de medicul de plași, sunt în No. de 1021.

În privința eficacității acestor inspecțiuni și a rezultatelor ce se obțin în urma lor, D-nu Medic-Primar a adresat un raport care îl vom prezenta onor. Consiliu când se va cere.

4. Serviciul veterinar.

Și acest serviciu nu este mai puțin important în țera noastră eminentemente agricolă, în care vitele țin locul atât al mașinilor cât și al brațelor omenești, de care se servă alte națiuni în cultura pământului. — Dupe raporturile din anii precedenți și din anul curent ale medicului Veterinar, rasa vitelor în județul nostru nu merge cătuși de puțin spre ameliorare; No. lor și dacă nu scade, dar nici nu crește; ast-fel că pe d'o parte calitatea lor, iar pe d'altă No. face a se simți mare trebuință de dânsule în lucrarea pământului. În ceea-ce concerne îmbunătățirea rasei sunt multe de ăis, desvoltări științifice multe de făcut; și în acest scop s'a însărcinat D-nu medic-veterinar, ca dupe cunoștințele ce posedă, să dresese un raport prin care pe lângă relația ce va da asupra stărei vitelor din acest județ, să indice și ce ar trebui să se facă pentru îmbunătățirea rasei. — Acest raport detaliat făcându-se, îl punem la dispoziția onor. Consiliu spre a lua cunoștința de dânsul, și în buna sa voință să aviseze la ceea-ce s'ar putea face, spre a se atinge scopul dorit de toți.

Dupe espusul raport al D-lui veterinar, mortalitatea în vite în decursul acestui an a fost de 3 la 1000 de boi; 5 de vaci; 1 de viței; 5 de bivoli și bivolițe; 3 de cai; 4 de oi; 2 de capre și 3 de porci.

Mortalitatea vacilor a fost mai mare de cât aceea a boilor, din cauză că în multe localități

ele se pun și la jug, tot în condițiunea în care se pun boii; și pentru că prin natura lor fiind mai debile, și une ori înjugate aproape de nasceră sau dupe nasceră, sucomb numai de cât.

În cursul acestui an de și nu au fost epidemii de vite ca altă dată, dar cu toate acestea nu a fost scutit cu desăvârșire județul de mortalitate, ast-fel că în vre o 12 Comune, însemnate în raport, au murit un No. ôre-care de vite.

Din aceste comune, au fost mai băntuite acelea care conțin întrânsele ape stagnante, în care femeile înocă cânepa, cas care le face se fie și mai vătămătore sănătății vitelor. Prin D-nu medic-veterinar s'a pus în vederea locuitorilor acestor comune în mai multe rânduri a nu adăpa vitele în acele ape; cu toate acestea recomandățiile au ramas simple recomandății și faptul și a avut curând sau mai târziu efectul său. — În comuna Moțaței Primarul a și fost dat în judecată pentru că nu a poprit topirea cânepii în bălți.

Fostul Consiliu General în dorința ameliorării rasei vitelor, a alocat în budget sume pentru cumpărarea de tauri și armăsari de prăsilă, și cumpărându-se un armăsar cu prețul de lei 1000 în primăvara anului curent, s'a instalat în casarma călărașilor, spre a fi îngrijit ca aceia ai statului, și a fi dat la timp și cu regulile ce se păzesc, la bătaia epelor sătenilor; dupe raportul D-lui Medic-Veterinar fiind cumpărat în urma epocii bătaii, adăstăm a se face us de dânsul la viitoră epocă. Ar fi de dorit dupe părerea noastră să se aviseze și la cumpărătoreea unui sau doi tauri pentru ameliorarea vitelor cornute.

5). Instrucțiunea publică.

Recunoscând, ca totă lumea, utilitatea instrucțiunei populației noastre rurale, încă din anul 1880 am îmbrățișat cu cea mai mare căldură această questiuine. Am căutat și am întrebuintat toate mijlocele de care am dispus, -în înțelegere cu D-nu Revisor al școlilor și cu alte persoane competente, spre a merge mai repede spre progresul învățămîntului tinerei populațiuni rurale, căci numai de la acest progres depinde cum știți și D-v. D-lor Consilleri, toate cele l'alte care ar ameliora pozițiunea în care se găsesce astăzi sateanul nostru.

Din primele lucrări și încercări ce am făcut, am constatat în primul rang, că la cea mai mare parte din comune lipsesc cu desăvârșire localuri proprii pentru scóle. Am consultat bugetele tuturor comunelor ca să vedem de ce sume dispun pentru construcțiunea unor asemenea localuri și am găsit foarte puține care, cu fondurile lor și cu ceea-ce a putut județul să le vie în ajutor din sumele alocate în budget, să pótă construi localuri. — Comitetul sesisându-se de această ocazie a însărcinat oficiul tehnic a elabora convenitele planuri și devise pentru un No. de 35 comune, care dupe bugetele lor speciale vędându-se că dispun de óre care sume, se putea dupe calculul făcut, ca adăogând ajutórele ce le putea face județul, să construe localuri de scóle. — Cu tóte stăruințele însă ce am depus și deosebitele lucrări ce se pot vedea din dosarele respective, această dorință, de a realiza într'un an sau doi 35 localuri de scóle la 35 de comune, nu am putut'o atinge. Din No. indicat, abia la 14 comune s'a putut decide facerea de localuri; cincă dintr'ânsele sunt terminate și frecventate de copii, două sunt în lucrare; trei în licitație, și pentru patru s'a însărcinat oficiul tehnic a face noui planuri și devise mai corespundătoare trebuințelor de cât cele dintăi.

Nu putemă trece cu vederea de a menționa: că pentru săvârșirea a trei localuri din comunele Bodăescii, Negoiu și Piscu, județul datorcă mulțamiri Dlor: Doctor Fotino, Radivoiovicii și Marin Drăgulescu.

Causa pentru care nu s'a putut pune în lucrare construcțiunea de localuri la tóte comunele menționate mai sus, este că, de și din bugete s'a vędut că cele mai multe din comune ar dispune de sume suficiente, dar aceste sume figurésă mai mult pe hărtie, trecute în bugete ca escedente, provenind din rămășițe de împlinit de pe la diferiți foști funcționari comunali, dar în realitate aceste sume în cea mai mare parte sunt nerealisabile, și este lesne de înțeles că Comitetul nu se putea hasarda, basându-se pe asemenea sume să deschidă licitații.—Dispoziții s'aú luat pentru împlinirea lor, repețite ordine s'aú dat; hotărări d'ale Comitetului sunt puse în esecutare, dar îm-

plinirile nu se pot efectua din mai multe cause; cum de exemplu: lipsă de mijlóce, încetare din viață, disparițiuni, recurs la Curtea de Compturi, contestații etc.—Cu tóte astea însă, și de aci înainte ca și pênă acum, nu se va perde din vedere a se urmări pas cu pas această questiune și de îndată ce la o comună se va forma capitalul trebuincios, Comitetul nu va neglija de a lua dispoziții pentru construcțiune de localuri; în această privință nu are necesitate de nici-o impulsione.

Din tóte acestea resultă că județul actualmente nu posedă de cât de la 24 — 30 localuri bune de scóle; 100 până la 110 sunt improprii, unele mai mult altele mai puțin dupe condițiunile în care se găsesc, dar care de și incomod, cu tóte astea funcționcă. Din acest număr 102 localuri sunt proprietăți comunale, 37 cu chirii. În total avem în județ 142 scóle rurale cu 142 Invcăători și Invcătóre; 109 sânt salariați de stat și subvenționați și de comune; iar 33 salariați exclusivamente numai de comune. No. copiilor cu etatea de a urma la scóla este de 15832: 10351 băeți și 5481 fete. No. însă al acelor care aú frecventat scólele în cursul anului este numai de 5773: 5108 băeți și 565 fete.

Și în privința această, încă de la început Comitetul nu a fost indiferent prin înțelegere cu D-nu revisor scolar, de a atrage prin DD. subprefecții atențiunea consiliilor comunale a face us de dispozițiile legei învățământului, asupra acelor părinți sau îngrijitori care nuși trimit copii la scóla; rezultatele însă aú fost foarte slabe: 1. că prea puțini din părinți sunt care dau importanță învățământului, reținând pe copii pentru trebuințe casnice, și 2. că în mare parte, chiar din membrii Comunali care sânt chemați a aplica dispozițiile legei, se găsesc în categoria acelor părinți. Cu tóte acestea însă, No. copiilor ce frecventă scólele cresce din an în an de și nu așa de simțitor; se speră și se crede că cu înmulțirea unor localuri de scóle în condițiuni bune No. o să se mărească într'un mod mai satisfcător.

În ceea-ce privesce tratamentul învăcătorilor, D-nu revisor scolar prin adresa D-séle îndreptată Comitetului, opiniacă că, în urma legei pentru gradațiunea profesorilor, ar trebui ca învăcătorii co-

munelor rurale să nu mai fie subvenționați de comune pe lângă salariul ce li primesc de la stat. Comitetul asupra acestei chestiuni, în urma experiențelor ce a făcut își rezervă dreptul a'și emite opiniunea la timpul oportun.

6. Administrațiunea Comunelor.

În capul administrațiunei Comunelor sunt Primării. Acești funcționari fiind electivi, scim cu toți cum se fac alegerile lor în comunele rurale. — Alegerile comunale tot-d'a-una s'a'au făcut de la un timp în cõce subt cea mai perfectă independență și libertate.

Resultatele însă care a'au fost? S'a'au ales în mare parte de către comune, Consilieri și Primari, cari în loc de a lucra pentru binele și prosperitatea comunelor lor, a'au lucrat și lucrésă pentru interesul lor propriu și al afidaților lor.—Nu se aleg prin multe comune Primari, de cât acele persoane care influe sa'au într'un mod material asupra conșătenilor lor, sa'au prin promisiuni și angajamente că vor face în tot d'a-una felurite concesii ale legătorilor lor. Administrația, este adevărat, de multe ori nu recomandă asemenea aleși spre întărire; dar dacă se realeg odată sa'au de mai multe ori, ce trebuie să se facă? Neapărat că, neputând Comuna rămâne mult timp fără administrație Comunală, administrația îi recomandă spre întărire.

Vedeți dar, d-lor Consilieri, că dacă în capul administrației Comunale nu se găsesc, în mare parte din comune, ómenii capabili și sinceri, cauza nu este nici administrația județiană, nici cea centrală represintată prin d-nu Prefect, ci legea. Și fiind-că cauza este legea, acésta nu intră în competența noastră a o discuta.

În aceste condițiuni dar, găsinduse o mare parte din administrațiunile Comunale ale județului; cum se ne întrebăm pentru ce drumuri vicinale și comunale nu se fac precum ar trebui și s'ar putea? Pentru ce aceia ce datorésă bani Comunelor nu se execută a'li plăti? Pentru ce în fine nu se fac ori-ce îmbunătățiri posibile în Comune? Põte se esiste și alte cause, dar cea mai mare și mai principală este acésta, care face că ori-ce dispoziție, fie ea ori cât de bine-făcătoare pentru Comună,

Autoritatea Comunală care singură este în drept, nu o execută în sinceritate.

Precum lipsesc în cea mai mare parte din Comune localuri de scõle, și mai mult lipsesc localuri de Primării. Prin mai tóte Comunele, dupe cum s'a observat, autoritățile Comunale se găsesc în cele mai dupe urmă localuri din Comune. Spre a se ajunge dar ca Comunele pe lângă localuri de scõle să pótă avea și de Primării, urmédă a se avisa la alipirea mai multor Comune. De acésta lucrare rugăm pe onor. Consiliu a se ocupa fiind de mare necesitate de mai multe alipiri și pe unele locuri și de deslipiri, atât pentru ca Comunele se pótă suporta mai cu înlesnire deosebitele sarcini ce a'au, cât și în interesul administrațiunei lor. În acésta privință Comitetul va îngriji a da explicațiile trebuincioase onor. Consiliu, prin prezentarea unui tabloù, avënd întru acésta și invitațiunea onor. Minister.

Cercetarea compturilor comunale, o lucrare fõrte ingrată și dificilă, din cauza neregularității în care se află, a ajuns dupe un decurs de trei ani, ca în present să fie ușurată prin pronunțarea unui No. de peste 1100 hotărâri. În cursul acestui an s'a'au pronunțat 180 hotărâri. Partea cea mai mare dintr'ânsele sunt în curs de executare, parte sunt suspense din cauza recursului făcut la înalta Curte de compturi de către cei interesați.

Esecutarea hotărârilor remase definitive este în mare parte fõrte dificilă și pe unele locuri chiar imposibilă din causă că cei condamnați sa'au moștenitorii lor — dacă sunt încetați din viață, — sunt într'o perfectă lipsă de mijlõce, așa că nu se pôte implini nimic de la dânșii.

Când comunele ai căroră foști funcționari sunt condamnați la deosebite sume de bani, ar realisa aceste sume, vor putea fi în poziție ca cu dênsele și cu ceea-ce le-ar veni și județul în ajutor, să construe localuri de scõle și primării, dupe cum am arătat a capitolul despre instrucțiunea publică.

7. Cultul.

În privința cultului religiunei nõstre, nu avem ceva satisfăcător a comunica onor. Consiliu. Pe când în alte țeri civilisate acest cult este rădicat la apogeul se'au, la acea înălțime către care tot

credinciosul își aruncă privirile cu cel mai mare respect și venerațiune, și unde adesea își găsește consolațiune și micșorarea suferințelor, la noi din contra cultul este în parte arierat. Să fie cauza personalul clerical? Acésta nu intră în competența noastră a laicilor, sânt capiți Bisericeii noastre singuri în drept și competenți de a aprecia și a introduce mijlócele de ameliorare.

Competința și dreptul nostru este de a arăta că, în acest județ bisericile în parte sunt ruinate, într'o poziție ast-fel cum nu presintă un aspect respectabil și nu se pôte oficia într'ânsele cum trebuie. Reparațiunea lor și pe la unele comune facerea din nou, nu se pôte executa de comune neavând fonduri, și județul neavând asemenea fonduri destinate pentru acest sfârșit nu le pôte veni în ajutor.

Nu rămâne dar, dupe părerea noastră cum ne-am esprimat'o și altă dată, de cât ca, caritatea publică și buna-voință a ómenilor cu mijlóce, să vie în ajutorul bisericilor din comunele rurale, a le face să fie mai accesibile de serviciul divin ce se oficiază într'ânsele. Nasce însă întrebarea: dacă și caritatea publică și buna voință a ómenilor cu mijlóce lipsesc, ce este de făcut? Din parte-ne răspundem: că în facia situațiunei materiale în care se găsește județul, nu putem face alt de cât, ca cu durere să privim, fără a putea mișca în ceva starea în care se găsesc unele biserici, a dăstând timpul când vom fi în poziție a putea veni în ajutorul lor.

Comitetul în urma intervențiunei Prea sf. Sale Episcopulu, și de la sine chiar, înaintea acestor intervențiuni, a ameliorat salariile preoților comunali, pe acolo unde mijlócele au permis; în privința pogónelor de pământ de care se bucură preoții în puterea legéi, asemenea la ocasiun, le-a dat satisfacțiunea cuvenită făcându-i a se bucura de rodul acelor pogóne; alte ameliorațiuni nu s'au putut face.

8. Scóla Normală.

Incă de acum doi ani, prin espunerea situațiunei județulu, arătând după ideia și cunoscințele noastre scopul înființarei acestei scóle, am conchis că el nu a putut fi numai acela, ca elevii ce es

din acéstă scóla cu cursurile terminate, să fie trimiși ca învățători la comunele rurale din județ și să învețe pe copii aceia ce au învățat și ei. — Am emis atunci ideia ca, tinerii țărani ce se admit în acéstă scóla, pe lângă cursurile obicinuie se se aplice și la cultivarea diverselor plante, precum și la creșterea vitelor, ca mergând la Comunele lor ca învățători, să inițieze pe copii locuitorilor țărani și în aceste cunoscințe. Pentru acest sfârșit este înființat la acéstă scóla profesorul de istorie naturală. — Cuvintele noastre de atunci, pe care ne-am basat emitând ideia de mai sus, au fost și sunt și astăzi că țărani noștri nu fac altă meserie de cât agricultura; la noi nefiind ca în alte părți acele industrii la care se aplică un însemnat No. al populațiunei, și din care și fac o meserie onorabilă, liberă și independentă. În țera noastră nu este de cât agricultura și nimic alt pentru populațiunea, rurală mai cu sémă. — Puținele profesiuni și meserii ce se exercită numai prin orașe nu sunt de nici un folos țeranilor noștri, mai cu sémă că în parte ele sunt în mâinile streinilor. Ce rămâne dar pentru țărani? Nimic de cât agricultura. — În scopul dar, ca copii țeranilor noștri pe lângă studiile din program ce urmédă la scóla normală, să se aplice și la cultivarea a diverse plante, credem că înființarea unei mici grădinii de aclimatațiune, de o cam dată chiar pe locul scólei, sub direcțiunea și îngrijirea d-lui Păsărenu profesorele de istorie naturală, care în tot-d'a-una și 'n orí-ce ocasiuni a arătat cel mai mare zel pentru înflorirea și chiar perfecționarea industriilor indigene și în special a agriculturéi. — Acéstă mică grădină în care elevii ar face aplicațiunea, ar costa foarte puțin, după asigurările ce ne dá d-l Păsărenu; folósele însă ce s'ar trage ar fi imense. — Credem dar că o încercare prea puțin costisitoare nu ar fi réu să se încuviințese de onor. Consiliu pentru atingerea scopulu menționat.

Relativ la acésta, nu trebuie să perdem din vedere, dupe cum am arătat și altă dată, că atât Guvernul țerei cât și Corpurile legiuitoare au fost preocupate de acéstă idee, când prin lege au decís ca învățătorilor de la scótele rurale, pe lângă retribuțiunea ce primesc să li-se cedese și câte 15 pogóne pământ cultivabil.

Din ceia ce scim și cunoscem, legiuitorii noștri nu au fost preocupați de ideea ca pământul de care este vorba să fie dat învățătorilor ca mijloc de existență, ci mai mult cu scopul ca dupe ce el și face lecțiunile sale în scôlă, în timp de recreație să ducă pe copii pe pogônele ce i sunt date pentru cultivare, și prin aplicațiune pe facia pământului să le comunice cunoscințele agricole ce le-a învățat și el în scôlă.

Ceia ce ne permitem a vă arăta și a vă cere D-lor Consilierii, nu este ce-va nou, nu este nici decum o invențiune, este din contra ce-va dupe cum știți și d-v. foarte usitat de îndelungat timp la alte națiuni civilisate și înaintate în industrie și agricultură, și a imita și noi aceste țeri, credem că ar fi de mare folos.

No. elevilor care au urmat în cursul anului expirat au fost de 43, din care esind 11 care au terminat cursul, și prin îngrijirea d-lui revisor scolar urmésă a se orânduî învățătorii pe la scôlele rurale unde este lipsă de învățătorii Normaliști, locurile lor s'au împlinit prin alții admiși în urma concursului ce s'a ținut în luna Iulie anul corent, de către Comisia esaminătoare compusă din profesorii. Dintre elevii ce es pe fie-care an din scôla noastră normală, unii se numesc după găsirea cu cale a d-lui Ministru al Instrucțiunei Publice învățătorii la Comunele rurale și din alte județe.

9. Scôla de Messerii.

Am arătat și în alți ani scopul înființării acestei scôle în capitala județului nostru, mobilul său scopul inițiatorilor ei. — A'l mai demonstra și de astă-dată nu ar fi de cât o repetițiune din partea noastră; cu toate astea fiind că mulți din DD. Consilierii actuali fac pentru prima dată parte din acest onor. Consiliu, și pentru că unii din d-lor pôte să nu fi avut nici timpul nici ocasiunea să cunoscă cu precisiune scopul înființării acestei scôle, Comitetul, chiar dacă ar fi greșit în ideea și credința sa, se crede dator a arăta prin câte-va cuvinte că, scopul înființării scôlei de messerii în județul nostru a fost și este de a ajunge ca tinerii ce se admit în această scôlă, dupe studiul prevădut prin regulamentul ei, și dupe o aplicațiune ôre-care a studiului făcut, să iasă cu o me-

serie ôre-care, fie de ferărie, tēmplărie etc. Prin această s'a cređut încă de la început, că pe d'oparte se va putea combate comerciul strein, iar pe de alta se va da cariere la o sumă de tineri care au aptitudinea de a învăța și a se aplica la una din ramurile de messerii ce se predaū în această scôlă.

Acesta fiind scopul înființării ei, punem în vedere onor. Consiliu și ce a lucrat scôla în cursul acestui an.

Ea a lucrat în cursul anului cu 50 elevi împărțiți ast-fel:

16. La specialitatea de mecanică.

14. La aceia de ferărie.

10. La sculptură.

5. La turnătorie și

5. La lemnărie și strungărie.

În ceea-ce concerne partea teoretică s'a urmat conform programelor, cu adaos de desvoltările și aplicațiunile necesari.

Partea practică s'a compus din reparațiuni de locomobile, treerători, diverse lucrări de lăcătușerie, răsboie sistematice, mobile, piese de fontărie compuse din tuciu, bronz etc.

Materialul confecționat de la 1 Septembrie 1882, până la finele lunii Iunie 1883 este evaluat cu lei 7516 bani 38, producând un beneficiu net de lei 4114 bani 9, însunând peste tot lei 11630 bani 47 pentru lucrări esecutate în timpul arătat.

Acest beneficiu, D-lor Consilierii, în raport cu cheltuelile ce face județul, despre care vă puteți orienta aruncând o privire asupra bugetului, este în mare disproporție, cu toate acestea dupe cum am arătat și altă dată, scôla nu este înființată cu scopul ca principalmente se producă venituri însemnate, căci atunci ar fi ca o întreprindere de speculă pentru județ, și inițiatorii ei nu s'au preocupat cătuși de puțin de această idee. Scopul dar principal al scôlei este cel care avem onôrea a'l arăta mai sus, a produce meșteri și meseriași români și a se combate pe cât va fi posibil comerciul strein. Acest scop credem că urmésă a fi esaminat și urmărit cu tótă atențiunea, spre a se vedea dacă din ceea-ce a produs scôla de la înființarea ei pēnă astăzi prin No. messeriașilor eșiți din atelierele sale și prin perfecțiunea indus-

triei la care s'a'au aplicat, se corespunde pe deplin sau numai în parte.

Acéstă cestiune nu se pôte tranșa în treacăt, ci numai dupe o esaminare și nisce reflexiuni mature din partea onor. Consiliu.

Acéstă scólă de la înființarea ei pênă astăzi a produs 64 meseriași: 23 în mecanică; 20 în ferărie; 16 în tâmplărie și 5 în rotărie și strungărie. Specialitățile de sculptură și turnătorie fiind de puțin timp introduse, nu a produs încă până în present nici un rând de meseriași.

În ceea ce privesce dacă tinerii eșiți din scólă cu studiile săvârșite, au toți ocupațiunii sau nu, după încredințarea D-lui Director cestiunea stă ast-fel:

Toți tinerii eșiți din scólă se ocupă de meseriile lor respective, afară de câți-va care sunt înrolați în armată.

Dintr'ênșii cinci ocupă posturi de șefi de ateliere: 1 la scólă noastră de Messerii; 2 la aceea a județului Vâlcea ca șefi de tâmplărie și fierărie; al 4-lea șef de tâmplărie la scólă județului Prahova și al 5-lea șef iarăși de tâmplărie la scólă din Romanăți.

Doi din tinerii ce au absolvit cursul în scólă, sunt trimiși în streinătate a se perfecționa în mecanică și tâmplărie.

Un altul trimis de stabilimentul militar a se perfecționa în fabricațiunea și construcțiunea materialului de artilerie.

Comunicând aceste rezultate obținute din funcționarea scôlei noastre de messerii, ne permitem a pune în vederea onor. Consiliu o opinie a D-lui Director al scôlei, cu scopul de a se putea efectua la timp și mai bine deosebitele comande de lucrări ce se fac la scólă.

Acéstă opinie spre a se putea pune în practică într'un mod regulat și legal, o supunem cunoștinței și desbaterei onor. Consiliu. Ea consistă: În a se autorisa direcția, ca pe lângă elevii scôlei, să se admită lucrători streini esterni cu plată, care lucrând asistați de câte un elev începător, să facă ca prin lucrul lor să se accelereze comandele ce se fac la scólă, și plata lor să se facă din produsul muncii lor, din care o parte va fi pe séma casei județului și din care se va cum-

păra și materialul trebuincios la lucrare. Cu acest mijloc produsul scôlei va fi mai mare, comandele se vor putea efectua mai repede, elevii vor profita mai mult asistând pe meșterii lucrători și casa județului neapărat își va mai ușura cheltuelile prin escedentul ce va resulta, deducând mai întâiu toate cheltuelile.

Rugăm onor. Consiliu a lua în considerațiune acéstă cestiune și a'i da soluțiunea ce va crede de cuviință. Comitetul din parte-i, 'și va emite opiniunea sa asupra desbaterilor ce se vor urma.

10. Lucrări publice.

Aceste lucrări, D-lor Consilierii, ne-au preocupat continuu în tot cursul anului.

Comitetul și administrația prin D-nu Prefect care pe fie-care lună a inspectat comunele din județ, nu au perdut din vedere a atrage atențiunea serviciului tehnic, D-lor Sub-Prefecți și administrațiunilor comunale, ca lucrările de drumuri, poduri și podețe pe unde erau stricate, să se lucrede pe o scară cât se pôte de întinsă, pentru satisfacerea și înlesnirea diverselor interese ale populațiunei județului.

În ceea ce concerne lucrarea podurilor și podețelor dupe liniile județiene și aprovizionările de petriși, acésta s'a făcut și încă este pe cale de a se face pe la unele locuri prin antreprenori cu licitațiune. Lucrarea șioselelor s'a efectuat și se efectua cu țilele comunale-vecinale, și dupe cumscie și onor. Consiliu, aceste țile se întrebuintează mai mult dacă nu într'un mod exclusiv pentru facerea menționatelelor șiosele, căci țilele județiene desființându-se, județul, în virtutea legei drumurilor are facultatea de a lua de la comune numai o țilă din trei pentru lucrările sale, și acésta în casuri extraordinare. Acéstă țilă neputându-se lua în genere de la toate comunele, este lesne de înțeles ce lucrări pôte județul să esecute cu dânsa, în raport cu enormele nevoi și trebuințe ce are în privința lucrării și întreținerii șioselelor sale.

Desființându-se prin lege țilele județene, toți din toate unghiurile țerei am recunoscut și am prevădut că lucrările județelor vor avea să sufere; acésta era ceva indubitabil. Zecimea cu care s'a înlocuit țilele de prestațiune judetiană, dupe toate

calculele făcute și care s'ar mai face, nu pôte înlocui cu cel mai mic succes ȃilele desființate. Acéstă ȃecime nu valoreasă nici a ȃecea parte a ȃilelor desființate, care sătenii județului nostru le făceau cu cea mai mare înlesnire, afară de un mic număr de ómenii recalitrantii, cum se găsesc pretutindini. — Cu tóte acestea, cu saũ fără cuvânt, legea desființând arătatele ȃile, nu putem face alt-ceva de cât să ne supunem ei și să facem, în ceea ce privesce lucrările din nou și întreținerea celor existente, aceea ce se va putea. Nimeni nu pôte cere și pretinde imposibilul.

Ast-fel stând lucrurile D-lor Consilierii, în cât atinge lucrările căilor județene, ne încercăm a vȃ comunica în mod sumariu lucrările ce s'aũ putut face în cursul acestui an; în prima linie vom indica lucrările de șiosele comunale-vecinale, căci comunele sunt căroră le-aũ remas acele trei ȃile, care le-a avut și înaintea legii actuale a drumurilor; și în a dóua lucrările județiene; rămâind ca D-v. să luați mai ample informații și cunoscințe din raportul detaliat ce directamente veți primi din partea oficiului nostru tehnic.

A). Șioséua Calafatului.

Pe acéstă șiosea s'a executat până în presinte împetrirea între hanul Chintescului și Greaca, căria i s'a și făcut priimirea de către Comitet întotit de D-nu Inginer al județului.

Înălțarea unei părți a șioselei între dóua podețe aprópe de hanul Chintescului, pe întinderea unei mici bălți ce înecă în timpuri ploiose șioséua, este pusă în licitație.

Împetrirea acestei șiosele între chilometrul No. 65 și 69 aprópe de Galicea-Mare, precum și între chilometrul 82—86 între comuna Basarabi și Calafat.

Licitația acestei împetriri încă neaprobată de Ministerul lucrărilor publice.

S'a mai făcut un devis ulterior a se mai împetri șioséua și între chilometrul No. 69, 71 cu 200 metri cubi petriși din fondul disponibil. Acéstă lucrare este pusă iarăși în licitație.

În tot lungul acestei șiosele se mai lucrăză cu

ȃiua de prestațiune comunală de la comunele de unde s'a putut lua, așternerea petrișului vechiu și a depune și altul nou.

În privința podurilor dupe acéstă șiosea: podul de peste apa Jiului este reparat cu din fondurile anului espirat.

S'aũ reconstruit și reparat pe acéstă șiosea 16 podețe și 1 pod la Radovan tot prin mod de licitațiune.

B). Șioséua Cetatea.

Pe acéstă șiosea s'a făcut împetrire de la Craiova la Leamna.

Pentru lucrarea șioselei de la Caraula la Cetate, s'aũ întrebuintat în timpul legii vechii ȃilele de prestațiune județiană.

S'aũ reparat 6 poduri și capul podului mare de la Bocovȃ.

Partea de șiosea de la Leamna la Caraula nu este terminată, și cu mijlócele județului și cu ȃiua care se pôte lua de la comunele ce sunt în apropiere, nu se pôte termina. — În acéstă privință, rămâne ca în anul viitor când comunele și vor mai împuțina lucrările lor proprii, să se facă apel la dănsese, ca să cedese de vor voi, câte trele ȃile de prestațiune comunală; numai cu acest mod s'ar putea face o lucrare mai îmbunătățitoare stărei în care se găsese astăđi acéstă parte de șiosea.

C). Șioséua Corzului.

Pe acéstă șiosea s'a împetrit partea de la Craiova până la Breasta; în cele-l-alte părți ale șioselei s'a lucrat cu ȃiua de prestațiune luată de la unele comune, însă într'un mod cu totul insuficient. — Împetrirea micilor părți lucrate nu s'a putut efectua, din causă că dupe mai multe licitațiuni ținute, nu s'aũ găsit antreprenori, și în regie nu se pot face asemenea lucrări, pentru că județul nu dispune de personalul trebuincios care să se însărcinese cu executarea unor ast-fel de lucrări.

La podul cel mare de la Breasta s'aũ înființat din nou 7 sparghețuri, reparându-se și o lăcră. Pe tótă întinderea liniei s'aũ reparat 12 podețe și s'a reconstruit 2 din care unul în orașiu.

D). *Șoseua Gilortului.*

Acésta este, putem afirma, în bună stare în raport cu cele-l-alte. Pe unde a fost trebuință s'a lucrat cu ȃșile de prestațiune comunală.

E). *Șoseua Amărăȃi.*

Partea întâia de șiosea până dincolo de Negoesci foarte deteriorată. Dupe mai multe licitațiuni ținute pentru împetrirea ei nu s'aŃu presintaŃ doritorŃ a lua în antreprisă acésta lucrare, pretextând că nu se gădesc cariere în apropiere, din care se estragē petrișul trebuincios. Acum în urmă însă, s'aŃu găsit că se pôte estrage petriș, din carierele ce se pot, în virtutea legei, deschide pe teritoriile comunelor Ișalnița și Bulbuceni din care se pôte estrage petriș, în urmă de care s'a și împărțit împietrirea șoselei pe patru secțiuni pentru 3000 metri cubi de petriș prevēduți în proiectul elaborat mai dinainte; și la finele lunei Septembrie s'a și ținut licitație, dar pentru că concurența a fost slabă și concurenții presentŃ s'aŃu oprit la un preț prea esagerat, Comitetul a ajurnat licitația pentru un termen de 15 ȃșile.

Cu ȃșile de prestațiune ce s'aŃu putut lua de la comunele învecinate, s'a făcut ȃre-care lucrări dar de o mică importanță.

S'aŃu reparat în cursul acestuŃ an 6 poduri pe acésta șiosea și s'aŃu reconstruit 15, afară de mici reparațiuni esecutate de picherŃ cu ȃșile de prestațiune comunală.

F). *Șoseua Caracalului.*

Pentru aprovizionarea cu petriși a acesteŃ șiosele a fost încheiat contract cu un anume Matias Hirș. Din cauza timpilor nefavorabili, în decursul ȃrneŃ și al primăvereŃ, dupe cum afirmă D-nu Inginer prin raportul seŃu, nu s'a putut depune de numitul antreprenor petrișul contractat în sumă de 2000 metri cubi; în curând însă, dupe cum asigură tot D-nu Inginer, șoséua va fi împietrită și prin consecința adusă în bună stare

Causele ce înconjȃră acésta cestiune, se vor vedea mai detaliat din raportul D-luŃ Inginer.

Pe întinderea acesteŃ șiosele s'aŃu reparat și reconstruit 6 poduri.

G). *Șoseua Bistrețului.*

Pentru aprovizionarea cu petriși a acesteŃ șiosele, dupe mai multe licitațiuni ținute, nu s'a prezentat nici un concurent, de și după douē licitațiuni ținute în zadar — s'aŃu mărit prețurile din devis; — Proiectul de aprovizionarea și așternerea petrișului prevede 1750 metri cubi în valȃre de lei 19295. — Licitațiile continuă, cu credința că se vor găsi în cele din urmă concurenți, fiind vorba de o însemnată sumă de bani.

Pe acésta șiosea s'aŃu reparat 6 poduri. Cu ȃșile de prestațiune comunală saŃu făcut ȃre-care mici lucrări de puțină însemnatate.

Bucata de șiosea între Bărca și Bistreț, distanță ca un kilometru, neterminată încă de tot.

Tabloul de prestațiuni, de lucrări esecutate, de rămășițe etc. se va vedea de onor. Consiliu chiar în primele ȃșile, neputēnduse, ca și altă dată, pregăti dupe acum, fiind-că campania lucrărilor nu este încă terminată.

Ca reforme introduse în serviciul tehnic, în urma reduceri de către onor. Minister a personaluŃ seŃu, din cauza insuficienței veniturilor, este înființarea nouilor picherŃ comunale, plătiți din bugetele de drumuri ale comunelor, și care sunt însărcinați cu esecutarea și privegherea numai a lucrărilor comunale, sub direcțiunea și observarea oficiuluŃ tehnic al județuluŃ. Prin îngrijirea acestor picherŃ, cea mai mare parte din comune și aŃu împietrit drumurile ce aŃu făcut; vre-o 10 până la 15 comune nu și-aŃu împietrit încă până acum șoselele lor, dar și acestea dupe impulsionea ce li se dă, nu vor lipsi așŃi împlini datoria.

Oficiul tehnic s'a mai ocupat în cursul acestuŃ an și de lucrările următoare:

Digul de la Comoșteni, la care contribue comunele: Comoșteni, Zavalu, Gighera și Nedeia.

Proiectul unuŃ pod peste apa JiuluŃ tot la Comoșteni, pentru a căruŃ construcție a oferit D-nu Nicola Sterie din Bechet tȃtă lemnăria trebuinciosă, și credem că și alți proprietari saŃu arendași, precum și comunele mai mult interesate, nu vor lipsi a da concursul lor. — Acest pod de o lungime mai mare de cât aceea a poduluŃ de la Jitianu, dupe evaluăția făcută prin devis, costa suma de lei 44000.

Construcțiunea acestui pod fiind d'o mare importanță pentru interesele unei părți însemnate a județului, dupe cum credem că pot afirma mulți din DD. Consilierii chiar, care au cunoscințe locale, onor. Consiliu nu va hesita d'a autorisa luarea pe dată a demarșelor necesarii pentru începerea construcțiunei acestui pod.

Reparațiuni și construcțiuni în orașii.

A). *La casarma călărașilor.*

Imprejmuirea curții cu ulucă;

Boxe în grajdul de Țid;

Reparația acoperișului și alte lucrări în grajd; precum: facere pe paturii, rafturi pentru aședarea munițiilor și alte mici lucrări în locul unei case ce ar fi trebuit să se închiriese, dacă nu se făceau aceste lucrări.

Preschimbarea grajdului celui mare de scânduri în grajd de zid, ca să nu se închiriese ca altă dată grajduri streine, și casarma să rămăe tot fără grajd încăpător de mai mulți cai.

B). *La casarma Dorobanților.*

Mici reparațiuni făcute în regie de oficiul tecnic.

Reparațiuni la sobe, spoire, vâpsire etc.

Reparația acoperișului magasiei de munițiuni.

Reparația bucătăriei ruinată, spre a putea servi cel puțin în iarna viitoare, nefiind fonduri a se face o bucătărie din nou sistematică; și al doilea nu se scie ce s'ortă va avea în viitor localul Veron.

C). *La scôla Normală.*

Reparațiuni radicale interne și externe, desființarea latrinelor vechi și clădirea altora din nou.

D). *La scôla de Messerii.*

Reparațiuni în mod radical la acoperișul atelierului, văruiatul, tencuital și alte lucrări.

Mai sunt lucrări de făcut, trebuinciose la acésta scôla, dar în buget nefiind fond alocat, au rămas în suspensiune de o cam-dată.

Aceste lucrări sunt:

Reparațiuni generale ale întregului stabiliment dupe devisul format.

Preschimbarea forgelor în atelierul de ferărie.

Construcția unui șiopru neapărat trebuincios pentru conservarea osebitelor obiecte lucrute și spre lucrare.

E). *Tribunalele.*

S'au făcut reparațiuni de și generale, dar de tot insuficiente nefiind fond disponibil.

F). *Palatul administrativ.*

S'au făcut reparațiile strict necesarii în limitele fondurilor disponibile și prevădute.

Pentru o reparațiune cum trebuie a acestui local, care să corespundă atât trebuințelor, cât și să presinte un aspect mai cuviincios dacă nu mai mult, necesită o cheltuială, dupe calculele făcute, cel puțin de 6000 lei.

II. Armata teritorială a Județului.

În virtutea legii care impune județelor procurarea localurilor trebuinciose armatei teritoriale, Consiliul general a alocat în bugetul acestui an suma de lei 14000, pentru procurarea acestor localuri și alte necesități, sumă care dupe calculele făcute atunci se credea a fi suficientă.

În cursul anului însă, punându-se în lucrare legea comandamentelor, s'a hotărât ca un regiment de dorobanți să-și aibă reședința în orașul Calafat, ceia ce a necesitat să se facă noui cheltueli, care nu s'au putut prevedea, prin închirierea a deosebite localuri atât în Calafat cât și prin alte Comune, pentru încasarmarea companiilor regimentului. Comitetul a căutat prin toate mijlocele posibile ca, de și s'a înființat aceste comanda-mente, totu-și să nu depășiască peste suma alocată în buget, însă nu a putut isbuti pe deplin, trebuind a mai face un plus de cheltueli peste suma prevădută în budget, în sumă de lei 14000. —Ast-fel că pe când în budget este alocată acésta sumă, cheltuelile întreținerii armatei teritoriale prin închiriere de localuri și reparații la localurile județului, în care sunt încasarmate trupele, este de lei, 14,330 rezultând un plus de lei 330 care urmăde a fi acoperit printr'un viriment făcut conform legii de comptabilitate, care îl vom propune onor. Consiliu.

Așa spre a vedea însuși onor. Consiliu cheltuielile făcute cu procurarea localurilor trebuincioase acestei armate, le punem în vedere fie-care anume:

Pentru Corpul Dorobanților.

| | | |
|--|-------|--------|
| 1. Localul Veron, proprietate a județului, pentru regimentul No. 1 nici o chirie. | | |
| 2. Pentru regimentul No. 31 cu comanda în Calafat, chirie anuală | lei | 1550 — |
| 3. Pentru compania de la Calafat | | 550 — |
| 4. » » » Bechet | | 700 — |
| 5. » » » Filiaș | | 560 — |
| 6. » » » Bistreț | | 480 — |
| 7. » » » Negoesci | | 400 — |
| 8. » » » Vella | | 350 — |
| 9. » » » Rast | | 560 — |
| 10. » » » Măceșu de sus | | 500 — |
| 11. » » » Crușețu | | 600 — |
| 12. » » » Plenița | | 400 — |
| 13. » » » Caraula | | 400 — |
| 14. » » » Cetatea | | 400 — |
| 15. » » » Perișoru | | 480 — |
| 16. » » » Poiana | | 360 — |
| | Total | 8290 — |

Corpul Călărașilor.

Pentru casarmarea acestui corp sunt procurate localurile următoare:

| | | |
|--|-------|--------|
| 1. Localul ocupat de escadrone, proprietate a județului din acest oraș. | | |
| 2. Otelul Proicea dupe strada Bucurescilor, pentru stat-majorul regimentului 1, chirie anuală. | lei | 4500 — |
| 3. Localurile dupe la plăși închir. » | | 1540 — |
| | Total | 6040. |

Acastă sumă incorporată cu aceia de lei 8290 pentru trebuințele Corpului Dorobanților, constituie cifra de lei 14330 întrebunțată în chirii de localuri pentru ambele corpuri de armată.

Osebit de chirii, s'a mai cheltuit în cursul anului financiar 1883—84 suma de lei 5690 bani 69, în diferite lucrări de reparațiuni și altele la localurile ocupate de armată, proprietate a județului.

Această sumă împreună cu suma de lei 330 cât trece peste suma de 14000 prevădută în budget, însumează cifra de lei 6020 bani 69 peste alocațiunea budgetară, pentru care urmează a se face viriment.

În privința sarcinei ce are județul pentru întreținerea armatei teritoriale, prin procurarea localurilor trebuincioase, Comitetul este de părere, că atât pentru înlesnirea armatei cât și a județului, ar

fi de preferat ca județul să dea Statului pe fie-care an câte o sumă oare-care cât s'ar crede de cuviință.

12. Financiele și Contabilitatea.

Precum pînă aci am espus pe cât ne-a fost posibil, diversele servicii pendinte de județ; funcționarea lor în cursul anului, și într'un mod de tot sumariu ameliorațiunile ce dupe noi ar trebui introduse, arătăm onor. Consiliu starea financiară în care se găsește județul prin împlinirea veniturilor sale și cheltuielile ce s'a făcut în cursul exercițiului anului 1882—83, rămâind a se orienta onor. Consiliu din tabloul ce este atașiat pe lângă această espunere.

Venitul județului prevădută pe exercițiul anului 1882—83, trecut în budget, este de lei 675,233—01.

Constatarea veniturilor acestui exercițiu dupe tabloul controlorului este de lei 1,125,942—88.

Resultă dar un escedent budgetar de lei 445,709 bani 87.

Din suma de lei 1,120,942 bani 88 exercițiul anului 1882—83, scădându-se încasările din cursul acelui exercițiu, a rezultat o rămășiță de lei 477,757 bani 48, la 1 Aprilie 1883 începutul anului financiar.

Din suma de lei 643,185 bani 40 încasată de la 1 Aprilie 1882 pînă la 31 Martie 1883, s'a efectuat plăți în sumă de lei 643,048 bani 54, așa că escedentul la 1 Aprilie 1883 a fost numai de lei 136 bani 86.

Rămășițele rezultate la 1 Aprilie 1883 din împrumuturile din 1875 și 1880, făcute de județ la casa de consemnațiuni pentru porumbul cumpărat și distribuit sătenilor în lipsă de hrană, la 1 Aprilie 1882 a rezultat lei 31075—78 rămășițe pe la locuitorii din porumbul dat din împrumutul făcut la 1875.

Scădându-se împlinirile făcute pînă la 1 Aprilie 1883 în sumă de lei 1574—10, a rămas de împlinit de la locuitorii în comptul acelui împrumut din 1875 la 1 Aprilie 1883, lei 29501—68.

La 1 Aprilie 1882 a rezultat rămășițe asupra locuitorilor din porumbul dat în urma celui d'al doilea împrumut făcut la 1880 lei 64676—07.

Pentru exercițiul anului 1882—83 erau datorii să dea lei 57586—41 care sumă adunată cu cea

de sus constituie cifra de lei 122,262—48 asupra lor.

Din această sumă deducându-se lei 40747—08 încasările făcute până la 31 Martie 1883, a mai rămas asupra lor la espusa dată, ca rămășița de împlinit, suma de lei 81515—40.

Din această sumă de rămășițe și din aceia de lei 29501—68 tot ca rămășițe din primul împrumut contractat în anul 1875, s'a făcut și se fac împliniri de agenții fiscali.

Situația cassei județului la 1 Octombrie anul corent, este cea următoare:

Încasați din decimii de la 1 Aprilie 1883 până la 1 Octombrie lei 232,936—74, în care intră și ei 1023—79, saldusul de la 1 Aprilie 1882; adică: lei 58,760—78 din rămășițele constatate la 1 Aprilie 1883 și lei 174,175—96 din propriu venit al esercițiului corent 1883—84.

Din venitul drumurilor de la 1 Aprilie 1883, până la 1 Octombrie încasați lei 97,389—38 însă: lei 34125—11 din rămășițele constatate la 1 Aprilie 1883 și lei 63164—27 din propriul venit al anului corent 1883—84.

Sumele consemnate pentru construcțiunea palatului judiciar și altor localuri.

Lei 128000 Pentru palat dupe recipisele Casieriei Generale a județului; mai sânt și alte sume mandatate a se depune, pentru care nu sânt încă priimate recipisele; parte din aceste mandate sunt încă neachitate.

— 5000 Consemnați dupe recipisa ce există, pentru statua lui Mihaiu Bravul.

— 45060 Pentru construire de localuri de școle în comunele rurale, oșebit de cei dați anul acesta ajutor din partea județului comunelor acestora.

Lei 2637—70 com. Cernătești.

— 1000 — » Răchita.

3637—70.

— 25000 Consemnați dupe recipisele priimate, pentru construcțiunii de localuri pentru armata teritorială.

— 15000 Idem din fondul decimilor pentru conservare, și:

Lei 110,000 Idem din fondul prestațiunilor.

328,060 Are astă-ți județul depuși în

total la casa de consemnațiunii, dupe recipisele existente ce sânt în casa de fier din camera d-lui Director al Prefecturii; afară de acele sume ce urmează să mai fie depuse dupe mandatele din urmă.

13. Arestul preventiv.

Întreținerea și îngrijirea acestui arest cu toate trebuințosele, fiind în sarcina județului, nu este de prisos a se comunica onor. Consiliu în câteva cuvinte starea în care se găsește.

Arestul se află de câți-va ani instalat în casele d-lui N. M. Chintescu, cu o chirie de 2000 lei anual și cu reparațiile mici interne în sarcina județului. Localul nu este cu adevărat îndestul de satisfăcător unei îngrijiri cum ar trebui să fie și unui No. așa de însemnat de arestanți ce se găsește în tot cursul anului într'ênsul.— Până când județul se va înlesni a avea un local în condițiuni care ar corăspunde trebuințelor unui astfel de stabiliment, nu se pôte face alt de cât a se închiria localuri ca cel actual, fiind-că în orașiu nu se găseesc, dupe mai multe încercări făcute, altele mai bune care se corespondă mai bine trebuințelor.

În ceia ce privesce îngrijirea localului și a arestanților, în urma inspecțiunilor făcute, actualul Director și cu ajutorul său și dau toate silințele posibile ca să se facă bine.

Zicem silințele posibile, din cauză că localul nefiind în acele condițiuni sistematice, ori-care ar fi îngrijirile, tot nu pôte presinta acel aspect care la prima privire a unui vizitator să producă daca nu o plăcere, cel puțin o satisfacțiune cum trebuie.

No. arestanților ce au fost depuși în acest arest de la 1 Septembrie anul 1882 până la 1 Septembrie din anul corent, a fost de 708 bărbați și 52 femei. În cursul acestui an s'a liberat, transferat la alte aresturi, au murit, au evadat și s'a grațiat 629 bărbați și 39 femei, găsindu-se în arest la 1 Septembrie anul corent, 82 bărbați și 13 femei.

S'a căutat de diferite bóle în infirmeria arestului cu medicamente gratuite în cursul anului, 20 bolnavi; la 1 Septembrie se află în căutare 6 bolnavi.

14. Spitalele din Craiova și Calafat.

Aceste spitale fiind subvenționate și de județ, primul cu lei 15000 și secundul cu 4000 lei anual, cu scopul că pe lângă bolnavii din orașe să fie căutați și aceia care ar veni sau ar fi trimiși și din județ. Comitetul și administrația au căutat în tot-d'auna să se informede, dacă pe lângă bolnavii din orașe sunt în căutarea acestor spitale și bolnavi din județ.

Dupe mai multe informațiuni indirecte, voidnd a avea și o atestațiune oficială a Primăriilor ambelor orașe despre No. de bolnavi căutați în aceste spitale din coprinsul județului, am primit din partea d-lui Primar al urbei Craiova, adresă oficială în alăturare și de un tabloă subscris de d-nu Medic-Primar al spitalului central, din care se vede că de la 1 Septembrie anul 1882 până la 1 Septembrie 1883 au fost în căutarea spitalului 517 bolnavi din județ, 356 bărbați și 161 femei, din care număr cea mai mare parte au fost bolnavi din cauze de bătaie.

De la Primăria urbei Calafat asemenea adresă oficială a d-lui Primar cu un tabloă subscris de medic, din care se vede că în cursul anului de la 1 Septembrie 1882 până la 1 Septembrie 1883 au fost în căutarea spitalului din acea urbă 436 bolnavi din care 336 bărbați și 100 femei, cea mai mare parte din județ, prea puțin din oraș.

Dupe cum se vede dar, subvențiunile ce dau județiul acestor două spitale, sunt de cel mai mare folos pentru locuitorii săteni fără mijloce și chiar cu mijloce, din județul nostru, în lipsa unor spitale curat județene care ar trebui să se afle în fie-care plasă, pentru o mai promptă căutare a sătenilor în casuri de boale. Vede onor. Consiliu de câtă utilitate este înființarea de curând a micelor spitale de la Filiașiu și Bechet, a cărora mărire ar fi de un mare interes,

15. Serviciul postelor rurale

Județul are 3 servicii de poste rurale: unul la plasa Balta, al doilea la Amărădia și al treilea la Dumbrava.

În îndeplinirea îndatoririlor de către aceste servicii, s'a atras adesea o atențiune atât a d-lor Sub-Prefecți cât și a D-lui Șef al oficiului postal. Locuințele espeditorilor postali sunt în locurile Sub-Prefecturilor.

Cu aceste servicii sfârșind espunerea situațiunei județului, așa dupe cum o înțelegem noi și pe cât puterile și mijlocele ne au permis, nu putem trece cu vederea și questiunea cea mare și vitală a palatului judiciar, questiune care face de mai mulți ani obiectul preocupățiunilor întregului județ și în special a părții noastre inteligente.

Această questiune D-lor Consilierii, dupe cum v'ați putut informa, de la nascerea ei chiar, a prezentat mai multe dificultăți. A le mai enumera ar fi să perdem timpul și să ne ostenim în zadar, totuși învingându-se acele dificultăți, a rămas aceea a terenului pe care ar trebui să fie edificat palatul. Aceasta odată tranșată credem că lucrările vor lua cursul lor, și în primăvara anului viitor avem credință că vom putea începe primele lucrări.—Prin urmare D-văstră care sînteți animați de această dorință împărtășită de întregul județ, nu aveți de cât a cere de urgența chiar, dacă bine voiți, a se pune în discuțiune această questiune și a i-se da odată soluțiunea atât de mult așteptată.

Comitetul în ceia ce concerne terenul, dupe înțelegerea prealabilă ce a avut cu unii din DD. Consilierii, s'a adresat către d-nu Ministru de Interne, ca dupe înțelegerea ce va bine-voi să ia cu cei-alți DD. Miniștrii, se arate cu ce condițiuni Guvernul ar voi să cedese județului locul pe care se află arestul curților. Nepriimind încă nici un răspuns, Comitetul a făcut o repetițiune.

Terminând, d-lor Consilierii, vă rugăm să luați în considerație compturile de gestiune pe anul 1882—83, budgetul general al județului și budgetul special al drumurilor, care conform usului vi se va prezenta de d-l Inginer pe lângă raportul d-sale.

Vasile Gârleșteanu, I. C. Bolintineanu, D. S. Guran.

COMITETUL PER
REGARITULATIA CHELTUELI
BUDGETUL

RECAPITULAȚIA

CHELTUELILOR ESERCITIULUI 1882-1883.

| Articol | 1882 | 1883 |
|---------|-------------|-------------|
| 1 | 1.000.000 | 1.000.000 |
| 2 | 2.000.000 | 2.000.000 |
| 3 | 3.000.000 | 3.000.000 |
| 4 | 4.000.000 | 4.000.000 |
| 5 | 5.000.000 | 5.000.000 |
| 6 | 6.000.000 | 6.000.000 |
| 7 | 7.000.000 | 7.000.000 |
| 8 | 8.000.000 | 8.000.000 |
| 9 | 9.000.000 | 9.000.000 |
| 10 | 10.000.000 | 10.000.000 |
| 11 | 11.000.000 | 11.000.000 |
| 12 | 12.000.000 | 12.000.000 |
| 13 | 13.000.000 | 13.000.000 |
| 14 | 14.000.000 | 14.000.000 |
| 15 | 15.000.000 | 15.000.000 |
| 16 | 16.000.000 | 16.000.000 |
| 17 | 17.000.000 | 17.000.000 |
| 18 | 18.000.000 | 18.000.000 |
| 19 | 19.000.000 | 19.000.000 |
| 20 | 20.000.000 | 20.000.000 |
| 21 | 21.000.000 | 21.000.000 |
| 22 | 22.000.000 | 22.000.000 |
| 23 | 23.000.000 | 23.000.000 |
| 24 | 24.000.000 | 24.000.000 |
| 25 | 25.000.000 | 25.000.000 |
| 26 | 26.000.000 | 26.000.000 |
| 27 | 27.000.000 | 27.000.000 |
| 28 | 28.000.000 | 28.000.000 |
| 29 | 29.000.000 | 29.000.000 |
| 30 | 30.000.000 | 30.000.000 |
| 31 | 31.000.000 | 31.000.000 |
| 32 | 32.000.000 | 32.000.000 |
| 33 | 33.000.000 | 33.000.000 |
| 34 | 34.000.000 | 34.000.000 |
| 35 | 35.000.000 | 35.000.000 |
| 36 | 36.000.000 | 36.000.000 |
| 37 | 37.000.000 | 37.000.000 |
| 38 | 38.000.000 | 38.000.000 |
| 39 | 39.000.000 | 39.000.000 |
| 40 | 40.000.000 | 40.000.000 |
| 41 | 41.000.000 | 41.000.000 |
| 42 | 42.000.000 | 42.000.000 |
| 43 | 43.000.000 | 43.000.000 |
| 44 | 44.000.000 | 44.000.000 |
| 45 | 45.000.000 | 45.000.000 |
| 46 | 46.000.000 | 46.000.000 |
| 47 | 47.000.000 | 47.000.000 |
| 48 | 48.000.000 | 48.000.000 |
| 49 | 49.000.000 | 49.000.000 |
| 50 | 50.000.000 | 50.000.000 |
| 51 | 51.000.000 | 51.000.000 |
| 52 | 52.000.000 | 52.000.000 |
| 53 | 53.000.000 | 53.000.000 |
| 54 | 54.000.000 | 54.000.000 |
| 55 | 55.000.000 | 55.000.000 |
| 56 | 56.000.000 | 56.000.000 |
| 57 | 57.000.000 | 57.000.000 |
| 58 | 58.000.000 | 58.000.000 |
| 59 | 59.000.000 | 59.000.000 |
| 60 | 60.000.000 | 60.000.000 |
| 61 | 61.000.000 | 61.000.000 |
| 62 | 62.000.000 | 62.000.000 |
| 63 | 63.000.000 | 63.000.000 |
| 64 | 64.000.000 | 64.000.000 |
| 65 | 65.000.000 | 65.000.000 |
| 66 | 66.000.000 | 66.000.000 |
| 67 | 67.000.000 | 67.000.000 |
| 68 | 68.000.000 | 68.000.000 |
| 69 | 69.000.000 | 69.000.000 |
| 70 | 70.000.000 | 70.000.000 |
| 71 | 71.000.000 | 71.000.000 |
| 72 | 72.000.000 | 72.000.000 |
| 73 | 73.000.000 | 73.000.000 |
| 74 | 74.000.000 | 74.000.000 |
| 75 | 75.000.000 | 75.000.000 |
| 76 | 76.000.000 | 76.000.000 |
| 77 | 77.000.000 | 77.000.000 |
| 78 | 78.000.000 | 78.000.000 |
| 79 | 79.000.000 | 79.000.000 |
| 80 | 80.000.000 | 80.000.000 |
| 81 | 81.000.000 | 81.000.000 |
| 82 | 82.000.000 | 82.000.000 |
| 83 | 83.000.000 | 83.000.000 |
| 84 | 84.000.000 | 84.000.000 |
| 85 | 85.000.000 | 85.000.000 |
| 86 | 86.000.000 | 86.000.000 |
| 87 | 87.000.000 | 87.000.000 |
| 88 | 88.000.000 | 88.000.000 |
| 89 | 89.000.000 | 89.000.000 |
| 90 | 90.000.000 | 90.000.000 |
| 91 | 91.000.000 | 91.000.000 |
| 92 | 92.000.000 | 92.000.000 |
| 93 | 93.000.000 | 93.000.000 |
| 94 | 94.000.000 | 94.000.000 |
| 95 | 95.000.000 | 95.000.000 |
| 96 | 96.000.000 | 96.000.000 |
| 97 | 97.000.000 | 97.000.000 |
| 98 | 98.000.000 | 98.000.000 |
| 99 | 99.000.000 | 99.000.000 |
| 100 | 100.000.000 | 100.000.000 |

BUDGETUL

COMITETUL PER RECAPITULATIA CHELTUELI BUDGETUL

| No. curent | Natura cheltuelilor | Cheltueli prevăzute în bugetul aprobat conform art. 52 și 68 din legea Consiliilor județene | | Virimentele acordate în cursul exercițiului | | | | | |
|------------|---|---|----|---|----|----------|----|--|----|
| | | | | In plus | | In minus | | Credite definitive de întrebuințat pentru exercițiul 1882—1883 | |
| | | Lei | B. | Lei | B. | Lei | B. | Lei | B. |
| 1 | Capitol I. Serviciul Consiliului și Comitetului | 67,243 | 25 | 4,445 | — | — | — | 71,688 | 25 |
| 2 | » II. » Administrativ | 22,560 | — | 1,500 | — | — | — | 24,060 | — |
| 3 | » III. » Judiciar | 8,246 | 17 | 500 | — | — | — | 8,746 | 17 |
| 4 | » IV. » Penitenciar | 26,740 | — | 720 | — | — | — | 27,460 | — |
| 5 | » V. » Postele rurale | 4,680 | — | — | — | — | — | 4,680 | — |
| 6 | » VI. » Sanitar | 98,883 | 67 | 1,864 | — | — | — | 100,747 | 67 |
| 7 | » VII. » Instrucțiunei | 121,754 | 18 | 4,175 | — | — | — | 125,929 | 18 |
| 8 | » VIII. » Estraordinar | 278,105 | 24 | 4,000 | — | — | — | 272,105 | 24 |
| | | 618,212 | 51 | 17,204 | — | — | — | 635,416 | 51 |

BUDGETUL

| | | | | | | | | | |
|---|--|---------|---|-------|---|-------|---|---------|---|
| 1 | Capitol I Serviciul tehnic de poduri și șosele | 110,730 | — | 6,000 | — | 6,000 | — | 110,730 | — |
|---|--|---------|---|-------|---|-------|---|---------|---|

MANENT DOLJIU.

LOR ESERCITIULUI 1882-1883.

ZECIMILOR.

| Sumele ordonanțate în cursul exercițiului 1882—1883 | | | | | | Economii rezultate din creditele deschise prin bugetul exercițiului anului financiar 1882—1883 | | Plățile efectuate de Cassierie în cursul exercițiului anului bugetar 1882—1883 | | | | | | Mandatele rămase neachitate la închiderea exerc. | | |
|---|----|--|----|---|----|--|----|--|----|--|----|--|----|--|----|----------------------------------|
| De la 1 Aprilie 1882 până la 31 Martie 1883 | | De la 1 Aprilie 1883 până la 1 Iulie 1883 închiderea exerc. de ordonanțare | | Totalul ordonanțărilor pentru exercițiul anului financiar 1882—1883 | | | | De la 1 Aprilie 1882 până la 31 Martie 1883 | | De la 1 Aprilie 1883 până la 1 Octombrie 1883 închiderea exercițiului de plată | | Totalul plăților în cursul exercițiului anului bugetar 1882—1883 | | Suma ce în total conțin mandatele neachitate | | No. mandatelor rămase neachitate |
| Lei | B. | Lei | B. | Lei | B. | Lei | B. | Lei | B. | Lei | B. | Lei | B. | Lei | B. | |
| 66.088 | 14 | 606 | 83 | 66,695 | 07 | 4,993 | 18 | 65,765 | 14 | 929 | 93 | 66,695 | 07 | | | |
| 20,630 | 63 | 880 | 90 | 21,511 | 53 | 2,548 | 47 | 20,493 | 88 | 1,017 | 65 | 21,511 | 53 | | | |
| 8,017 | 94 | 280 | 51 | 8,298 | 45 | 447 | 72 | 7,902 | 94 | 395 | 51 | 8,298 | 45 | | | |
| 21,463 | 84 | 563 | 72 | 22,027 | 56 | 5,432 | 44 | 21,463 | 84 | 563 | 72 | 22,027 | 56 | | | |
| 4,441 | 98 | — | — | 4,441 | 98 | 238 | 02 | 4,021 | 98 | 420 | — | 4,441 | 98 | | | |
| 86,828 | 30 | 3,367 | 06 | 90,195 | 36 | 10,552 | 31 | 85,628 | 30 | 4,567 | 06 | 90,195 | 36 | | | |
| 116,905 | 13 | 4,291 | 17 | 121,196 | 30 | 4,732 | 88 | 112,975 | 13 | 8,221 | 17 | 121,196 | 30 | | | |
| 213,266 | 52 | 46,128 | 72 | 259,395 | 24 | 12,710 | — | 208,266 | 52 | 36,128 | 72 | 244,395 | 24 | 15,000 | | |
| 537,642 | 48 | 56,119 | 01 | 593,761 | 49 | 41,655 | 02 | 526,517 | 73 | 52,243 | 76 | 578,761 | 49 | 15,000 | | |

DRUMURILOR

| | | | | | | | | | | | | | |
|---------|----|-------|----|---------|----|-------|----|---------|----|-------|----|---------|----|
| 106,254 | 89 | 3,222 | 72 | 109,477 | 61 | 1,252 | 39 | 100,537 | 28 | 8,940 | 33 | 109,477 | 61 |
|---------|----|-------|----|---------|----|-------|----|---------|----|-------|----|---------|----|

